

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PIATA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de Geoişe Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Cultură cu de-a sila.

În şedinţa de alaltăieri a Camerei deputatului Naţional-Tărănist d-l dr. Aurel Dobrescu a protestat contra faptului că sume de bani din vistieria ţării cu o anumită destinaţie, se întrebuinţează în alte scopuri decât cel prevăzut în buget. Se cheltuiesc adică pentru anumite tipărituri, menite să facă propagandă partidului dela putere.

Aceste tipărituri se impun apoi spre cumpărare populaţiei, prin autorităţi.

Întrebat fiind d-l ministru de interne: ce măsuri înţelege să ia contra acestei specule? — d-l Goga a răspuns, că va lua măsuri, deoarece până acum d-sa nu avea cunoştinţă de alte publicaţii de acest soi, decât de revista „Comoara”.

Nu ne interesează sinceritatea răspunsului d-lui Goga. Distanţa dintre scrisul „poetului pătimirii” şi între actele d-lui Goga ne dispensează ca să mai stăruim asupra acestui lucru. Tot din acel motiv nu întrebăm — deşi ar fi bine să se ştie — nici de suma pe care guvernul o cheltuieşte pentru „singura” revistă, despre care d-l Goga recunoaşte că e impusă de autorităţi spre cumpărare.

Cât priveşte calitatea, conţinutul revistei, nu vrem să luăm asupra-ne ingratul rol de cenzoari. Ne simţim însă îndemnaţi şi credem că ne facem chiar o datorie dacă stăruim asupra modului în care se face distribuirea revistei.

Am văzut teancuri din această revistă, trimisă în sute şi mii de exemplare, pe adresa primăriei, în comune ungureşti, unde populaţia nu numai că nu ştie ceti, dar partea cea mai mare nici lega măcar două cuvinte româneşti. Cu tot ordinul primit de primar pentru distribuirea revistei şi trimiterea banilor încasaţi din vânzarea ei la locul competent, teancurile de „Cultură” nici n-au fost despachetate ci retrimise aşa cum au sosit. Cu toate acestea trimiterea revistei continuă.

Ori şi cât m-ar fi durut munca şi cheltuielile imprăştiate pentru redactarea şi tipărirea revistei, nu m'a surprins de loc faptul că ea a fost retrimisă în felul arătat.

O revistă se scrie pentru ca să fie citită; — şi cine s'o cetească dacă nu cunoaşte limba, în care e scrisă.

Se înţelege, lucrul se petrece la fel şi în celelalte comune cu populaţie neromânească. Pe spaţiile cui apasă atunci răspunderea cheltuielilor?

Dar am constatat acelaşi lucru şi în comune româneşti. Iată bunăoară un caz: Pentru primul transport de exemplare din revistă s'a retrimis la destinaţie costul lor.

Cum?

Ascultaţi că ne spune primarul unei astfel de comune: — Am primit pentru desfăcerea vre-o sută cincizeci de exemplare, cu ordin strict să fac ce-oi putea şi să trimit banii

costului lor. Am vândut vre-o zece; pentru rest însă am pus eu banii şi am răspuns că le-am vândut.

— Şi ce faci acum cu ele — l'am întrebat?

— Ce să fac? Aprinde nevasta focul şi mai împachetează câte ceva, când are nevoie...

Sărmană „Comoară”, cum te izideşti?!

Judece oricine cazul şi făcă-şi socoteala: cum se imprăştie pe tot cuprinsul Ţării româneşti această „Comoară”, impusă populaţiei de către autorităţi?

Care trebuie să fie tirajul revistei şi cari cheltuielile necesitate de redactarea şi tipărirea ei? De unde se dau aceşti bani? Care e rezultatul risipei lor şi cine răspunde de această risipă?

— Dumitru Popovici-Beyreuth

După încheierea noului trecut al ziarului nostru am primit din Cluj o scurtă telegramă, în care ni-se anunţă moartea lui Dumitru Popovici-Beyreuth, directorul Operei Române din Cluj.

O intoxicaţie alimentară l-a culcat acum două săptămâni la pat şi cu tot ajutorul medical acordat, s'a stins Mercuri după amiază în clinica de boale interne a facultăţii de medicină din Cluj.

Ştirea morţii lui Popovici-Beyreuth a produs o profundă impresie la Cluj şi Bucureşti, dar ne-a alinat dureros şi pe noi Braşovenii, cu cari încă pe timpul regimului apus a colaborat, în cadrele Reuniunii române de cântări de sub dirigenţa fericitului Gheorghe Dima, la reprezentarea operei „O noapte în Granada.”

Sunt peste 25 ani de-atunci. Popovici-Beyreuth se reîntorsese în ţară după o serie de strălucite succese repurtate la operele din Viena, Hamburg, Praga şi Beyreuth, metropola muzicii Wagneriene, ca actor şi cântăreţ de operă, când fu chemat de contemporanul şi colegul său Gheorghe Dima la Braşov ca să cânte rolul Prinţului în opera „O noapte în Granada”, reprezentată de Reuniunea de cântări din Braşov.

Cei cari au trăit acele timpuri de renaştere naţională pe terenul muzicii artistice la Braşov, fie ca solişti sau corişti modeşti, fie ca ascultători, nu vor uita niciodată pe marele bariton şi dislinsul actor cu renume mondial, care sub bagheta maestrului Gheorghe Dima a captivat populaţia Braşovului fără deosebire de naţionalitate, în cursul celor trei reprezentaţiuni date.

A fost un elan de însufleţire de neuitat şi ani de zile după acele reprezentaţiuni melodiile cântate cu cea mai desăvârşită artă de baritonul Popovici au trecut din generaţie în generaţie, fiind

Bani mulţi, aruncaţi pentru o revistă, care, în felul arătat, e departe de rezultatele, cari ar trebui să le ajungă.

Dacă guvernul e dispus să cheltuiască din vistieria ţării bani pentru o revistă de propagandă naţională — nu de partid! — atunci procedeul trebuie să fie cu totul altul. Se distribuie pe sale — pe lângă ce se poate vinde — gratuit, atât cât se poate, exemplare din o revistă redactată în acest sens.

Suntem siguri că rezultatul atât moral cât şi material ar fi altul.

Distribuţia impusă prin autorităţi a unei tipărituri înseamnă o afacere a celor din jurul ei, — iar urmarea e că în loc să se apropie de inima cetăţenilor, îi îndepărtează.

Aşa o păţeşte şi „Cultura”, de care vorbeşte d-l Goga, pentru că... cultură cu de-a sila nu se face.

Matei Asan.

Rolul biopolitic al femeiei române

de Maria B. Baiulescu.

Conferinţă ținută la Cluj, în 30 Martie a. c., la secţia biopolitică a soc. „Astra”.

— Urmare. —

Aceste 100 de societăţi feminine şi feministe lucrează în agrul social al asistenţei, al culturii, al economiei şi al ideilor pe toate terenele şi totuşi mai avem o mare lucrare de săvârşit. Este ridicarea familiei muncitoreşti, nu numai din punct de vedere material şi economic, ci şi din punct de vedere sufletesc, după cugetarea lui Renan, care nu se mulţumeşte numai cu ideea, că cel lipsit să aibă hrana zilnică, ci numai atunci va fi mulţumit, când acesta va fi ridicat în cultură cu sentimente alese în sufletul său, iar această maximă se cuprinde şi în evanghelia unde ne învaţă, că „omul nu se hrăneşte numai din pâine, ci şi din cuvântul lui Dumnezeu”, — iar cuvântul lui Dumnezeu este înalta morală şi cuprinde întreaga demnitate la care trebuie să aspire omenirea.

Această lipsă de viaţă sufletească sdruncină familia popoară; ea este cauza tuturor viciilor şi tuturor plăgilor care se încuibă în ea, făcând ravagiile cele mai funeste. Cine va lua în protecţiune copiii acestor familii adăpostite în cocioabe şi bordeie mizerabile, unde stau în cel mai apropiat contact cu părinţi alcoolici, vişioşi, cuprinşi în neconţinute certuri şi bătăi, văzând şi cunoscând întreaga mizerie a vieţii omenieşti?

Exploataţi de aceşti părinţi, copiii aceştia sunt trimişi din

cea mai fragedă vârstă să-şi câştige pâinea, lucrând în atelier, magazine şi restaurante, sau la particulari: alţii sunt trimişi la muncă grea prin fabrici şi mine, chiar înainte de vârsta ce se cere de lege. Cine nu compătimente pe nefericirii copilaşi, băeţi şi fetiţe, care stau nopţile întregi în cafenele şi restaurante, oferind flori tuturor celor fericiţi, care petrec şi benchetuesc, — de unde nu le cade nici măcar sfărâmurile dela mesele bogatului. Cine va putea intra în această familie? Nici legislaţia, nici alt for n-are dreptul să se amestece în culisele familiare! — Nimeni altul decât femeia prin laudabila sa iniţiativă particulară, pe care Statul şi ocrotirea socială, nu o poate săvârşi din punct de vedere sufletesc.

Mizeria şi nenorocirea trebuie căutată acasă în cuibul său, unde cu o singură privire putem pricepe şi alina durerea lor, cu un singur cuvânt putem mângâia, putem ridica moralul lor.

Societăţile de femei au menirea să se coboare la acest strat al popoării, prin vizite personale, căutând să influenţeze şi îndrumeze aceste familii prin sfaturi prietinoase. Să facem aşa precum odinioară ne dase exemplul mamele noastre de dincolo şi dincoace de Carpaţi, care umblau în mahalalele şi suburbiile oraş lor, ca să dea ajutorul lor moral şi material.

Se poate o acţiune mai frumoasă, democratică, decât a-

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

Mărgăritarele Săcuimii.

O noapte cu luna la lacul Sf-ta Ana

de prof. V. Maximilian.

Natura Carpaţilor noştri e atât de fascinantă şi de sălbatică în farmecul colţişoarelor ei tainuite, încât uneori ai senzaţia că te afli în faţa unui fenomen strein de firea acestor munţi, a unui fenomen pe care îl întâlneşti doar în Elveţia, sau în văile feerice ale Californiei...

Unul dintre aceste fenomene e şi lacul Sfânta Ana, situat în mijlocul codrilor, ale căror sănuri umbresc hotarul sudic al jud. Ciuc.

Era către amurg, când urcam cu doi prieteni serpentinele umbrite de brazi ale muntelui Būdös (Puciosul), din staţia băilor Tuşnad (68 km. dela Braşov).

Aerul era liniştit şi pe valea Oltului (care pe aci e un copil sburdalnic, ce se aruncă cu sgomot prin strămoarea dintre coastele munţilor Harghita şi Puciosul) se aşternu o bură subţire, împânzind siluetele bra-

zilor robuşti, cari predomină această vale răcoroasă.

Păsărelele amuflă şi în tăcerea apăsătoare nu auziam decât sgomotul paşilor noştri. Tăcerea asta de mormânt, care e caracteristică în aceste regiuni îmi părea ca un ecou din vremurile străvechi, când pe locurile astea curgeau şiroaie de lavă din craterul marelui, în care surăde azi oglinda lacului... Căci aceste regiuni sunt de origine vulcanică, fapt verificat de rocele de trachit, de isoarele minerale, de peşterile sulfuroase şi de apele clocotitoare de acid carbonic, cari se află azi pe aceste locuri.

Lava ce o revărsa această gură de foc, se extindea până din jos de regiunea băilor Malnaş (20 km. spre sud de lac).

După două ore de tăcere, ajunserăm în vârful craterului într-o poeniţă înconjurată de

ceastă apropiere de clase, când desbrăcate de ori ce vanitate vom intra în căscioarele lor, vom ajutama și vom așeza copiii lor vagabonzi și părăsiți în adăposturi luminoase, lăsând să intre în sufletul lor, raze calde de iubire, — pentru că acești copii sunt mai nefericiți decât orfanii adăpostiți.

Aceasta nu este numai asistență socială, este o acțiune socială, economică, și politică pe care o săvârșește femeia, pentru care Statul trebuie să fie recunoscător femeiei, deoarece ea a început această inițiativă particulară cu mult înainte, de ori ce organizare a Statului, din propriul îndemn, aplicând generalizata sa, prin care a dorit să corecteze inegalitatea claselor.

Femeia în această acțiune de devotament, fie materială sau spirituală, își cheltuie puterile. A face bine înseamnă a ridica și a îmbărbăta pe cel mai slab la starea de a se bucura de viață; îndată ce slăbim avem nevoie de alții, să ne susțină și numai rar găsim suflete tari, care nu apelează la nimeni și se ajută singuri.

Educațiunea fiicelor noastre va trebui făcută în această direcție, — problemă, cu care m-am ocupat cu mult înainte de războiu și mă voi mărgini a celi un pasaj din cuvântarea mea rostită în anul 1910 la jubileul de 25 de ani al școlii Reunirii femeilor române din Brașov: „Cea mai frumoasă pornire în direcțiunea binefacerei, ar fi, ca fie-care domnișoară cu educațiunea integrală se se aplice un an — ca și un an de stagiu — în serviciul umanității, ca astfel să se desrădăcineze superficialitatea cu care fetele tinere își imaginează viața în chipurile cele mai nereale, ignorând cu desăvârșire menirea serioasă și grea ce le așteaptă în viitor”.

„Să știe că mii de domnișoare din Anglia Franța și Germania fac de bună voie acest

stagiu; și să știe că peste 80 de mii de domnișoare au urmat cursurile de infirmiere, stând gata a servi patria. Alte mii de domnișoare se aplică de bună voie în serviciile societăților de binefacere, practicând parte onorific, parte cu remunerație în bucatăriile populare, în azilele pentru ocrotirea copiilor, în azilele orbilor, în ospicii și sa natorii de „reconvalescenți” și bătrâni, dându-le ajutor și mângâieri.”

„Contactul cu această clasă a nenorociților, înfrânge egoismul cras care dacă s-ar încuibă în inimile tinerimei, ar deveni un flagel moral”.

Iată cum au fost pregătite femeile noastre pentru acest mare războiu mondial, și nu este oare actuală și astăzi această propunere din punct de vedere național și biopolitic, mai cu seamă că femeile cerând drepturile lor, trebuie să se supună și la datorii, iar societățile feministe propun Statului această obligațiune.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

Alegerea pentru Camera de Comerț și Industrie în Sibiu

În urma nimicirii primei alegeri, pe ziua de mâine 10 Apr. 1927 s'a fixat o nouă alegere a consiliului de administrație a Camerei de Comerț și Industrie nou înființată în Sibiu. De astădată s'a ajuns la înțelegere cu Sașii, astfel că din cele 20 locuri 10 revin Românilor iar 10 Sașilor. Mai sunt apoi membrii de drept parlamentarii cu domiciliul în județ, cum și câțiva funcționari superiori pe cari îi numește guvernul.

După mai multe constătuiri cei interesați în Sibiu au căzut de acord, — drept că greu, — asupra următoarei liste românești: Ioan Vătășanu, director general al „Albinei”; Ilie Floașiu jun., mare comerciant; dr.

G. Măcelariu, avocat; N. Ghițescu, director al „Băncii Românești”; I. C. Bozdog, directorul „Vinculturei”; T. Doboiu, mare comerciant; Gh. Nedovicianu, directorul „Băncii de Scont”; Ilie Steflea, comerciant; I. D. Simian, mare industriaș; Const. Banu, comerciant.

Actualități.

Și eu sunt domn...

Legătura între oraș și gară se face cu autotaxi. Distanța între oraș și gară e cam 3—4 kilometri.

Sosește trenul. Lumea dă busna spre autotaxi pentru ca să nu rămână pe jos. Natural, majoritatea celor ce dau asalt spre mașină o formează nădrăgarii. Opinca e a pământului, nu se teme de el, nu se sperie de câțiva kilometri pe jos.

Ciudat însă. Între cei cari au reușit să-și câștige câte un loc de șezut în mașină e și o figură cam nebarbierită, cu ișari necăcași și cu surtuc nelamodă. Întră și o cucoană. Rămâne surprinsă, când își vede speranțele înelate. În loc ca toți pasagerii să-i ofere locul lor de șezut — după cum se aștepta dânsa — nime nu se ridică.

Cu o privire dojenitoare îi trece pe toți în revistă. Ochii i se opresc pe neobiciuitul oaspe din autotaxi: pe cel cu ișari.

După ce-l fixează lung, i-se adresează pe un ton suveran: — Nu știi că numai domni merg cu mașina.

Cela face. — N'auzi? Aici trebuie să plătești.

— Plătesc, doamnă. — Dar, vezi bine, că numai domni sunt aici.

— Și eu sunt domn pe banii mei, doamnă.

Cucoana întoarce capul indignată de răspuns.

Surtucarul se ridică însă încet de pe bancă.

— Poștește, doamnă, ia loc. Sunt obicuit să stau și în picioare. Până mai am un picior...

Doamna ocupă locul oferit, privind pe cel ce i-l oferise și care sta acum într-un picior, pentru că... unul nu-l avea.

— Dar ce ai la picior? — îl întreabă un alt pasager.

— Nu mai am nimic. L-am lăsat pe front.

Toți din mașină l-au auzit, dar nici unul nu s-a simțit îndemnat să facă gestul, pe care invalidul îl făcuse față de cucoană și, . . . nici chiar cucoana.

Toți erau domni, dar singur țărănul s'a purtat domnește, ca valerește. Ics.

Asociația română pentru propaganda aviației.

Asociația Română pentru propaganda aeronautică, s'a constituit, legal, depunând actul de constituire și statutul la Tribunalul Ilfov, Secția Notariat.

Biourul comitetului central s'a constituit în modul următor:

Președinte al Asociației Române pentru propaganda aeronautică, d-nul general Mircescu, ministru de războiu.

Directorul general al Asociației d-l colonel Rujinski, fost director superior a Aeronauticii.

Administratori delegați: Oscar Kiriacescu, colonel Popovici Andrei.

Asociația de acord cu Ministerul de interne și cel de război va constitui în fiecare județ o filială a Asociației pentru propaganda Aeronauticii, în care scop s'au făcut adrese către Comanda de garnizoană și Prefecți.

Toți bunii români trebuie să facă parte din Asociație.

Asociația Română pentru propaganda Aeronauticii s'a instalat în Str. Clemenceau Nr. 9, în aceeași clădire cu Aero-Clubul.

Politica minoritară din Ungaria

Budapesta (Ceps.) — Cu prilejul unei polemici dintre presa locală și unele cercuri bavareze, ziarul au început să se ocupe pe larg cu chestiunea minoritară. Ziarul „Budapesti Hirlap” critică regimul minorităților din statele străine și arată apoi că legile maghiare au fost totdeauna cele mai indulgente(?) față de minorități, cari s'au servit de școlile lor proprii, de limba maternă etc. În revindicările lor minoritățile maghiare din străinătate se pot foarte bine referi la acest fapt. Ziarul mai spune că nemulțumirile minorităților din Ungaria nu sunt de loc întemeiate. Presa și unele cercuri din Bavaria observă, că situația minorităților din Ungaria nu poate fi de loc invidiată.

Societatea pentru apărarea elementului german din străinătate care își are sediul la München, a publicat 3 broșuri care documentează asuprirea minorității germane în Ungaria. Broșurile sunt semnate de mai mulți profesori universitari. Prima se ocupă cu situația germanilor din Jugoslavia. Revoluția din 1918 a venit tocmai la timp și astfel o parte din germani a fost eliberată de sub jugul maghiar. Germanii din Jugoslavia sunt complex mulțumiți în statul jugoslav. Autorul broșurei îi sâtuțește ca să fie cetățeni loiali față de Jugoslavia, deoarece de soarta acestei țări depinde și buna lor stare.

A doua broșură arată că minoritatea germană din Jugoslavia și România trăiește foarte bine și în orice caz mult mai bine decât în Ungaria unde germanii au de îndurat cele mai mari ilegalități. Aceste broșuri au născut o întreagă polemică de presă care va dura probabil încă mult timp.

brazi, de unde ni-se deschidea la orizont privești neobiciuite.

Spre nord se prelinge stâncile superbe ale muntelui Nagy Hagymás din regiunea lacului Gyilkos, cari sclipiau estompate de ultimele raze ale amurgului. Spre est se înșirau catenele dese și aproape pleșuve ale Carpaților moldoveni; spre vest se înălțau codrii încoronați de stâncile muntelui Kakuk (Cucul), care e cel mai sudic pisc din catena munților Harghita (având cca. 1500 m.), iar spre sud se zărea confundată în ceață valea Oltului, șesul Treiscaunelor, iar mai în fund câmpia Bârsei, ba chiar Carpații brașoveni (Piatra Craiului, Buceciul, etc.) și munții Făgărașului chiar, deși vre-o 100 km. linie aeriană ne despărțeau de ei... Era o atmosferă extrem de clară!

Conștiința că ne aflăm în vârful craterului ne ațâța și mai mult curiozitatea lacului, până la care mai aveam un drum de 20—25 minute...

O ultimă privire aruncăm asupra acestei perspective vaste, ale cărei valuri de codrii și de munți se mistuiau treptat în jăratecul ultimelor raze ale amurgului, apoi scoborâram în crater pe serpentine scurte, pierdute în umbra făgetului presărat cu brazi.

Un strigăt cu ecouri pierdute ne aviza de sfârșitul apropiat al excursiei. Printre fagi se zăria deja în vale o parte din oglinda verzuie...

Ultima serpentină și în fața noastră sclipia în toată măreția oglinda încremenită a lacului, încunjurată de un parapet puternic de fagi. Tărnuț se umbrise de jur împrejur de o pădurice de brazi, cari îi dau aspectul de lac alpin... Pietrițele de trahit violet-roșiatic, cari încadrau țărni, ne reaminteau originea la-

cului... Un strigăt puternic ne reflectă vre-o 4 ecouri destul de clare. Regiunea reflectează 4—6 ecouri, astfel că e una dintre cele mai însemnate în fenomenele acustice naturale.

În Europa cele mai numeroase ecouri reflectează stânca Lorelei, dela malul Rinului, având 9—11 ecouri, după care îi urmează stânca-promontor de la Tihany (lacul Balaton din Ungaria), cu 6—8 ecouri.

Căldura apei ne ademenește pentru o baie, astfel că ne amuzăm în glume până la 8—10 m. distanță de țărm, unde lacul trece de 2 m. adâncime.

Adâncimea cea mai mare e de 18 m., fapt care l'a determinat pe poporul săcuesc ca să creadă că lacul e fără fund și că are legătură cu marea.

Forma lui e cam elipică, diametrul cel mai mare având 600 m. lungime, iar periferia 1800 m.

În apropierea țărmului nordic mijeste dintre brazi o ruină, cu pereții încă destul de albi. E capela ridicată de popor în onoarea Sfintei Ana (de aici și numele lacului), la care Săcuii din Bicsadul Oltului (Bükszád) precum și din alte comune apropiate, în ziua de Sfta Ana (26 August) vin în procesie religioasă cu rapori și cu preotul în frunte.

Atunci cântările sfinte îngânate de întreg norodul al căror ison îl țin sunetul plângător al celor două clopote, răsună atât de frumos și ecourile lor răspândesc în acest colțșor tănuț al murșilor o vraje și un misticism caracteristic.

Spiritul superstițios al poporului, a născocit legende pline de poezie, despre tainele lacului, în legătură cu sărbătoarea Sfintei Ana. Dintre ele cea mai frumoasă îmi pare următoarea: În ajunul sărbătoarei, noaptea

la ora misterelor, oglinda lacului (care din cauza craterului e aproape vecinic liniștită) se agită, clocotește și din adâncurile ei apar siluetele albe ca zăpada ale zânelor, cari în cântări divine plutesc pioase pe întinsul oglinzii, spre capelă...

Atunci clopotele încep să se clatine și glasuri șoptitoare, aproape mute, răsună într'un cor maestos în noaptea făcută, preamărind în arii divine viața castă a sftiei Ana... Atmosfera acestor locuri e înfiorată de ecourile misterioase ale cântărilor, până în revărsatul zorilor, când glasurile amuțesc treptat, însăngerate de săgețile rubenii ale aurorei...

„Dar nu oricine le poate vedea... Acela care va auzi în noaptea sfântă glasurile lelelor, va avea parte de un mare noroc în viață...”

Lacul, după tradiție, își are și o însemnătate istorică mai veche. Săcuii o au conservat până în zilele noastre o legendă sfântă pentru ei, anume: că Hunii, strămoșii lor, au adus jertfe pe malul lacului, zeului „Hadur” (ung. had = răsooiu, ur = domn) adevă zeului războiului, care i-a protejat pe Huni până în secolul al 5-lea p. H., când la 453 murind stăpânul lor Attila I? (germ. Etzel), imperiul Hunilor se prăbușește, în urma invaziunilor altor popoare barbare.

Legenda lor e verosimilă, câtă vreme e știut că azi există în jud. Udvarhely o apă „Réka” despre care Săcuii regiunii cred că numele apei provine dela numele unei soții a lui Attila, anume „Réka”, care a fost înmormântată în regiunea asta.

Fapt e că lacul a văzut multe generații străbune. I-a văzut pe Carpi, pe Gepizi, pe Cumani, pe Huni, dar i-a văzut timp mai

îndelungat pe Daci, cari ca popor iubitor de vânat și ca păstori își pășteau turmele, desigur și pe aceste locuri bogate în pășune, cari se aflau doar în inima Daciei: Cine știe câte datine rituale dace n'a văzut acest colțșor străvechiu, pe cari besna veacurilor le-a înmormântat pe toate...

Stelele se aprindeau una câte una, scânteind tremurătoare în adâncul oglinzii încremenite... Un curent răcoros, ce adia dinspre codrii, ne sili ca să ațâțăm un foc, în apropiere de lac.

La răsărit cerul se lumina și mare ne fu bucuria, când pe creștetul craterului apărură discul lunii, ale cărei raze de tămăie împrumutau oglinzii maestoase și parapetului de codrii o atmosferă de vis, un aspect de regiune mistică, luminată feeric de reflexul de argint al lacului...

O putere tainică ne atrăgea spre malurile lui, astfel, că o pornirăm încet pentru un încunjur...

De-a stânga noastră oglinda imensă lucia orbitor, câtă vreme de-a dreapta ne însoția întunecul greu al codrilor și peste toate trona o liniște sfântă...

O priveghitoare din apropiere își începu preludiu-i staccat, la ceacee îi răspundea la intervale trilarile unei consoarte solitare de pe țărmul opus... Glasul lor pusiu îmi părea un ecou din vremurile îndepărtate, cari păreau că îmi spuneau că aceste maluri au văzut lucruri cu mult mai mari și mai frumoase decât cele de azi...

Părea că îmi ziceau: „Călătorule, rămâi la noi, căci cu farmecul acestor regiuni și al acestei nopți clare, nu te vei mai întâlni niciodată!...”

Rămâi la noi, ca să cunoști pufin din tainele străvechi, pe

cari le păstrează această liniște!...

Rămâi la noi, ca să ascuți șoaptele acestui lac solitar, și eal acestor codrii, al căror frunziș a fost înfiorat de glasul atâtor generații!...

În noaptea asta feerică, când luna își revărsa argintul cu atâta belșug peste cristalul imens și peste pletele codrilor, când sâmurile acestora erau înfiorate de atâta vraje de lumină și de melodie, mă simțeam atât de fericit, încât uitasem cu desăvârșire de unde venisem, și în sufletul meu ardea un dor neastâmpărat de a rățăci o viață în treagă pe maluri umbrite de acești codrii, ale căror sânurii îmi ațâțau cele mai fantastice imagini ale copilăriei, pe cari le-a plâsmuit odinioară creierul meu în regiunile solitare ale Carpaților...

Într'un târziu, obosiți de atâta vraje, ne îndreptăram a lene spre focul nostru, cu privirile visânde pe întinsul apei și spre inima codrilor, cari păreau că suspină de atâta fior de visare...

Îeșiam din lumea visării în cea a realității: Pe deoparte lacul și codrii ne atrăgeau din răspuneri, pe de alta stomacul încă nu se lăsa mai pe jos... Un grătar „haiducesc” ne satisfăcu și ultima pretenție din noaptea asta neuitată...

Târziu, când luna strălucea deasupra noastră, ochii ni-se împănjeniră și cu privirile pierdute pe luciul apei, în timp ce focul pălăușa în agonie, sufletele descătușate de corpul obosit, rățăciau în tainele acestor regiuni pline de visuri...

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau înuar.

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suci-Sibianu.

40.

„După-cum nu există nimeni ca pe lume mai grandios decât omul, așa în om nimica nu-i mai grandios decât caracterul“ (Ewarts)! Ne am dat noi vre odată seama de acest frumos adevăr? Și ca să-l completăm, arătăm imediat, din legea cercetașului, cari sunt cele mai importante deprinderi tari, cari formează adevăratul caracter: 1. a și ține totdeauna cuvântul, 2. a nu minți nicio dată, curat și sincer în gând, în vorbe și în fapte, 3. a fi pururi voios și plin de însuflețire în orice clipă a vieții, 4. totdeauna curajos și viteaz, încrezută în puterile sale și căutând a eși cu vrednicie din orice încercătură, 5. a și îngriji corpul și a duce o viață sănătoasă, 6. a nu face deosebire de credință, clasă socială și avere, când e vorba de respectul ce trebuie să-l dai ori cărui om cinstit, 7. Cuvincios cu toată lumea și ascultând pe cei ce i sfătuiesc de bine, 8. Respectă părerea altora și ia răspunderea faptelor sale, 9. iubitor de învățătură și învață la rândul său pe alții, 10. Cercetașul e muncitor și econom, respectă munca și avutul altuia, 11. E bun cu animalele îi place florile și natura, 12. Se silește să facă în fiecare zi o faptă bună, ori cât de neînsemnată ar fi ea.

Ce păcat că instituția cercetașilor, cu așa de admirabile perceptive de caracter este și ea în dezorganizare, de când și-a pierdut pe marele ei animator Prințul Carol. Dar poate Dumnezeu poporului nostru ni-l aduce viteaz și cuminte înapoi și fiecare celăștean transformat într-un cercetaș, am ridica patria noastră la înălțimi nevisate, după-cum și fasciștii lui Mussolini au ridicat Italia la strălucirea de azi, numai în decurs de câțiva ani.

41.

„De ce odihna înainte de moarte, când ne așteaptă cea de după moarte?“ (N. I. G.) Desigur a vrut să spun prin asta marele nostru profesor, că în general dormim și țâdălim prea mult, și de aceea nu putem să fim așa de productivi, cum ar trebui să fim. E greșită concepția, că avem nevoie noi oamenii adulți de cel puțin 8 ore de somn căci e ceva cu totul individual și în funcție de deprindere. Se cunosc o sumă întreaga de oameni mari, Frideric cel Mare, Humboldt, Carlyle, Liebig, Virchav, Napoleon, cari se mulțumeau și se simțeau perfect recreați cu 3 până la 5 ore de somn. Darwin deasemenea din cauza sănătății sale subredede, se deștepta de 10 ori pe noapte, nu dormea decât 3-4 ore și cu toate acestea sau tot mai din cauza asta a avut timp să creeze opere nepieritoare. Un lucru e cert că orice adult sănătos se poate deprinde ca 6 maximum 7 ore de somn să i fie complet suficiente pentru refacerea forțelor sale.

42.

„Frica ca și microbul fizic din corpurile slăbite nu înflorește decât în sufletele anemice. Un om fricos minte, se ascunde, se'n covoai, unde există frică, nu există răbdare, încredere, statornicie, succes. (Mircea Florian în „Arta de a suferi“). Că așa este ne-o dovedește la orice pas, ou numai oamenii mari cari fără curaj n'ar fi putut a-junge unde au ajuns, dar viața de toate zilele, văzând mulți oameni, rămași în întunec, deși destul de muncitori și bine dotați de natură numai din cauza, că sunt fricoși Mussolini ca să-și facă educația curaju-

lui, încă la etatea de 20 de ani, când era angajat ca zidar în Elveția își rezerva lui data: ia de-a înfige steagul de inaugurare pe vârful cel mai înalt al edificiului terminat, apoi ca adult la o etate matură (39 ani) înainte de a prelua prin revoluția fascistă conducerea țării în mână, și după ce în urma agitațiilor sale fusese de 15 ori în pușcărie, lua lecții de scriură și de șofer, conducând adesea mașina cu o iuțea, ce înspăimântă pe cei ce îl vedeau și lecții de pilot aviator, căzând în urma exercițiilor prea curajoase dela 40 de metri înălțime. Abia refăcut truște sbozră, deși supravegheat de poliție dela Milano la Fiume să ducă lui Gabriele d'Annunzio salutul Italiei noi, clocotind în a-junul revoluției fasciste. „Bisogna dramatisare la vita“ zice el și azi adesea susținând că a-ți face educația curajului, punându-ți chiar viața în pericol este cel mai bun fundament al succesului în viață.

Convocare

Societatea „Junii Bătrâni“ invită pe toți membrii săi la adunarea generală ce se va ține Duminică la 10 Aprilie în sala școlii bisericii Sf. Treimi de pe Tocile, după eșirea din biserică.

La ordine va fi:

1. Raportul general.
2. Raportul cassierului.
3. Raportul comisiei cenzurătoare esmisă din partea adunării generale referitor la gestiunea anului 1926.
4. Aprobarea bugetului pe anul 1927.
5. Chestiunea drapelului.
6. Alegerea noului comitet.
7. Alegerea șergilor pentru Paști.
8. Eventuale propuneri și interpelări.

NB. Drept de vot în adunarea generală au numai acei membri, cari și-au plătit taxele anuale.

Totodată se atrage atențiunea membrilor a se prezenta în corpore la ora 9 a. m. la biserică Sf. Treimi de pe Tocile, pentru a lua parte la parastul ce se va face în memoria membrilor morți.

Brașov, 1 Aprilie 1927.
E. Socaciu, N. Ardeleanu,
președinte. secretar.

Știri din streinătate.

Crearea unui stadion nautic la Praga.

Ministerul de igienă cehoslovac a hotărât crearea unui stadion nautic la Praga pe locul băilor Podol. În acest scop s'a instituit o anchetă cu participarea mai multor personalități cehoslovace, cari au cerut ca acest stadion să fie construit cât mai curând posibil, așa ca să permită o pregătire intensivă pentru Jocurile Olimpice dela Amsterdam în 1928. Cheltuielile sunt evaluate la 600.000 coroane. Basinel va avea o lungime de 50 m., o lărgime de 25 m. iar adâncimea va varia între 1-5 m. Stadionul va cuprinde pe lângă cabine pentru înofători și tribune pentru spectatori. Ministerul de igienă și propune să înceapă cât mai curând lucrările, așa că basinel de beton să fie terminat la 1 Iulie.

Încă un ținut necunoscut în Oceanul Inghețat.

La institutul hidrografic principal dela Leningrad a fost găsită zilele acestea o hartă veche din anul 1764. Ea a fost alcătuită de navigatorul rus Andreev, care a întreprins o călătorie în Nord, pornind dela insula Urșilor. Pe hartă sunt desenate contururile enigmatice ale unei regiuni necunoscute, pe baza cărora se deduce că în partea răsăriteană a Oceanului Inghețat, afară de fosta „Țara țarului Nicolai“ descoperită de Vilkycki în 1913, se mai găsește o insulă nedescoperită până în prezent.

În apropierea locurilor desemnate pe hartă, Vilkycki a constatat imense grămezi de ghiață, împrejurul cărora marea este curată. Aceasta dovedește că fundul e aproape sau că vre-o insulă se găsește în apropiere.

Institutul hidrografic a organizat o expediție, care să cerceteze de aproape aceste locuri. Ea va porni în timpul cel mai apropiat.

AVIZ

Onor membri ai Reuniunii Economice din Școala Brașovului sunt rugați a și anunța numărul de oi pe cari le posedă la dl V. Fulga Str. Sf. Nicolae A) 2 și la I. Chiroiu Str. Pajiște A) 16. 318 2-0 Comitetul.

TEATRUL NAȚIONAL APOLLO

Esceienta trupă de reviste **TANASE**

Vineri, în 15 Aprilie 1927

Intr'un ceas bun!

Revistă în 2 acte și 16 tablouri de N. KIRIȚESCU.

Sâmbătă, în 16 Aprilie

VIVAT!?

revistă în 2 acte 16 tablouri de N. VLADOIAN și V. RADON.

Bilete la agenția Klingor.

Mica publicitate

Se caută mai multe locuitori, compuse din: una cameră și bucătărie și două camere și bucătărie. Oferte la Administrația ziarului sub: M 21. În intermediu exclusiv. 311 3-3

De vânzare un atelier de lăcătușerie. Informațiuni la Nicolae Cristoloven Pajiște A. 11. 317 2 5

AVIZ. Rog pe onorați clienți ca în 15 zile să-și ridice obiectele lăsate la reparat. Jewelier Rosenberg Strada Grădinarilor 9. 308 3-3

De vânzare o casă cu trei odăi, dependințe și grădina mare. Informațiuni, lanou Bărsan Str. Pajiște A) No. 43. 322 1-2

De vânzare diferite mobilă și un tambar Strada Castelului 16. 328 1-1

Se caută un „Învățăcel“ pentru brânza băcănii, a se adresa la Nicolae Ducei. 329 1-1

„EXPRES“

Biru de Dactilografie și Informațiuni.

Se ocupa cu Vize de Pașapoarte pentru toate țările europene. Rezolvă chestiuni la toate autoritățile de Stat și firme particulare din București, în mod prompt și cu preț redus. Brașov, Str. Sf. Ioan 16. 321 2 3

AVIZ!

Domnii proprietari de case, Arhitecți, Constructori și Zugravl.

RENOVAREA FAȚADELOR

cu schele din scări repede ridicate

și imprimătura lor; precum Izolări contra egrasiei zidurilor

LUDOVIC SCHMIDTS CONSTRUCTOR AUTORIZAT

Brașov, Strada Lungă 118.

324 1-6

Reparaturi la mașine de tractat precum și la alte mașine agronomice și industriale execută repede și ieftin

JUL TEUTSCH

Fabrică de mașini și turnătorie

BRAȘOV.

325 1-3

Stofe de Uniforme pentru studenți

Inainte de a vă aproviziona cu îmbrăcăminte de primăvară, cercetați magazinul

EMIL BOLOGA

TARGUL GRAULUI No. 3

unde aflați cele mai bune mărfuri de manufactură, cu prețuri foarte ieftine.

Depozitele en-detail ale celor mai mari fabrici de stofe și postav din Țară:

BUHUȘI și PREJMER.

42 14-0

Pentru studenți și funcționari 10% reducere

Fabrica de cherestea din VALEA PRAHOVEI

caută

ASCUȚITOR

versat în ascuțitul ferăstraelor de gatere pe mașini automate. Oferte, însoțite de copii de certificate cu indicarea membrilor familiei și a naționalității, a se adresa administrației sub „ASCUȚITOR DE PÂNZE“.

320 2-3

NOUȚĂȚI DE PRIMAVARA

Mătăsuri, costume de postav, haine de casă, buze, costume de doliu se execută după măsură cu prețuri reduse.

MADAME
Strada Așel No. 7.
323 1-3

Publicațiune

Eforia școlară (Liceul A. Șarguna) arendază prin licitațiune publică cu feite închise Grădina din Clocrac No. 15, pe termen de trei ani. Ofertele se vor prezenta până cel mai târziu în 9 Aprilie a. c. ora 5 p. m. Brașov, în 2 Aprilie 1927. 3-3 Eforia școlară.

CONCURS

Pentru întregirea postului de evidențiar de cadastru la oficiul taxelor. Condițiunile pentru a putea obține acest post sunt stabilite prin art. 7 din Regulamentul pentru aplicarea legii statutului funcționarilor publici. Retribuțiunile se vor stabili conform normelor legale. Solicitanții vor adresa petițiunile scrise, înbrăte și însoțite de documentele necesare până la 27 Aprilie a. c., inclusiv acestei primării.

Primar: Moga. Secretar: Socaciu.
327 1-1

Cețiți și răspândiți „Gazeta Transilvaniei“

Declarațiile d-lui I. Mihalache.

Ziarul local „Brassó Lapok“ a publicat în nr-ul de ieri următorul interviu pe care corespondentul său din București l-a obținut dela d-l I. Mihalache, vicepreședinte al P. N. T.

Tratativele de fuziune — mi-a declarat d-l I. M. — au eșuat acum câteva ore, întrucât am respins în întregime propunerea generalului Averescu!

De prezent nu există tratative între partidul național-fărănesc și între partidul poporului.

Nu sunt oare în curs acțiuni particulare asemănătoare cu cea a lui Filipescu?

Doar tocmai aceste acțiuni particulare au turburat întreaga chestiune.

Mă împuterniciți d-le deputat, să scriu despre chestiunea eșuarilor?

Da, vă împuternicesc.

Este aceasta declarația dv. personală, sau punctul de vedere al partidului?

Nu este punct de vedere personal, căci comitetul executiv al partidului a sancționat tocmai acum faptul rupturii.

Suntem singuri pe prundul politic... cu totul singuri!

Ce însemnează „cu totul singuri“?

Insemnează, că pe de o parte am respins propunerea partidului poporului, pe de altă parte nu ne aflăm în tratative cu nici

un alt partid. Aceasta se referă și la partidul liberal.

Apoi adaugă nervos:

Te rog scrie, că eu sunt contra ori-cărei fuziuni. Partidul nostru, partidul național-fărănesc, este fânăr și tare, la spatele său stau mase puternice, sub drapelul nostru se înșiră întreaga opinie publică democratică a țării și astfel viitorul este în orice caz al nostru.

Și cum vedeți acest viitor apropiat domnule vicepreședinte?

Situația e cu mult mai turburată decât să pot da un răspuns concret. Cheia victoriei însă se află în puterea ideilor de progres și a forțelor ideale.

Noi nu luptăm pentru ciolan. Iată, și acum ne-ar fi fost ușoară înțelegerea, dar noi nu renunțăm la principiile programului nostru, pentru câteva portofolii ministeriale și alte demnități, căci programul nostru este garanția viitorului țării.

Cum judecați faptul, că zilnic se produc defecțiuni în partidul dv.?

Du-te te rog la malul mării, scoate apă din mare. Ușor vei putea aduna atâta ca să-ți poți fierbe bucată de carne ce ți s'a aruncat, dar prin aceasta marea nu a devenit mai mică. Acesta e răspunsul meu la întrebarea d-tale.

Dela Sfatul parlamentar al P. N. T.

— Un comunicat. —

Sfatul parlamentar al Partidului Național-Fărănesc întrunit Joi a ascultat expunerea d-lui Iuliu Maniu, președintele Partidului, asupra situației politice și asupra hotărârilor comitetului de direcție în legătură cu propunerea de fuziune a partidului poporului.

Sfatul parlamentar a luat cunoștință de hotărârile comitetului de direcție și de îndrumările stabilite de acesta.

Sfatul parlamentar luând în același timp cunoștință de atitudinea și acțiunea d-lui Grigore Filipescu, o dezaproabă și exprimându-și deplina încredere și solidaritate cu conducerea Partidului, o roagă să considere pe d-l Grigore Filipescu ca ne mai făcând parte din Partidul Național-Fărănesc.

Starea sănătății Regelui.

Buletinul de ieri.

M. Sa Regele a petrecut o noapte bună.

Afecțiunea bronco-pulmonară retrocedează. Forțele revin.

Temperatura: aseară 37.3; astăzi 36.4.

Pulsul 80. Respirația 22 pe minut.

București, 8 Aprilie.

Dr. Romalo. Dr. Mamulea.

Recensământul populației

Luni 11 Aprilie va apărea în „Monitorul Oficial“ hotărârea guvernului referitoare la facerea recensământului general al populației în toată țara.

Guvernul a hotărât ca recensământul să se facă pe ziua de 24 Aprilie (prima zi de Paști), avându-se în vedere că în această zi toată lumea va fi acasă.

În acest scop vor avea loc conferințe cu prefectii de județe, primarii municipiilor și comenșii urbane pentru a se stabili un program de activitate, care să asigure reușita acestui recensământ general.

Nu știm care va fi acel program de activitate, când ne aducem aminte că lucrările de recensământ durau de altădată zile și săptămâni de-a rândul.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Turmentați. Indivizii Alexandru Gangolea și Gheorghe Galotzi fiind turmentați de beutură au provocat scandal în pivnița Czell din Str. Porții No. 65, unde au spart un geam. Cazul se cercetează de Circ. I-a.

Junghiați. În ziua de 5 Aprilie 1927, pantofarul Moritz Arpad din Str. Lungă No. 118 a fost înjunghiat de indivizi necunoscuți. Cazul se cercetează de Circ. respectivă.

Accidente de automobil. Maria Țiței dela Fabrica Transilvania din Str. Lungă No. 131, eșind din prăvălia comerciantului Ioan Petrișor și traversând strada, a fost lovită de automobilul 354 Bv. Cazul se cercetează de Circ. respectivă.

Automobilul No. 443 Arad proprietatea d-lui Widman Victor, în timpul când mergea pe Str. Hirscher, s-a ciocnit cu birja No. 64, proprietatea d-lui Cati Nicolae din Str. Sitei No. 51. Cazul este în curs de cercetare.

INFORMAȚIUNI

CONVOCARE

On. membri ai **Despărțământului central județean „Astra“ Brașov** se convoacă în adunare generală ordinară care se va ține în Dumineca Floriilor (17 Aprilie a. c.) ora 11 a. m., în sala festivă a liceului „Andrei Șaguna“.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
 2. Raportul comitetului despre activitatea Desp. în anul 1926.
 3. Rapoartele de cassă.
 4. Descărcarea comitetului de gestiunea anului 1926.
 5. Votarea bugetului pe 1927.
 6. Alegerea unui membru nou în comitet.
 7. Alegerea a doi delegați pentru adunarea gen. dela Chișinău.
 8. Alegerea unei comisii de trei cenzori pentru socotelile a nului 1927.
 9. Propuneri și interpelări (Acestea, în sensul Art. 14 lit. g. din Regulament, trebuie notificate președintelui, în scris, cu cel puțin 3 zile înainte de adunare)
 10. Închiderea adunării.
- Din gedința Comitetului, ținută la 8 Aprilie 1927.
- Președinte: **A. Banclu.** Secretar: **R Dogar.**

Asociația societăților studenților creștini din România în Viena „Unirea“ și-a reînținat activitatea sub președinția d-lui Ing. Ionel Gheșie. Această asociație este compusă din următoarele societăți studențești: Societatea „România Jună“, Viena, „Verband Siebenbürgisch-Sächsischer Hochschüler in Wien“, „Verein Deutscher Studenten aus der Bukovina in Wien“ și „Südost Schwäbische Landsmannschaft in Wien“. Scopul Asociației este cultural și economic și anume de cunoaștere, de înțelegere, apreciere și ajutorare reciprocă.

Milionarii de dolari. După statistica impozitelor din Washington, numărul milionarilor americani în anul 1925 a fost 30,295. Ceea-ce însemnează că în acel an numărul milionarilor de dolari din America a sporit cu 9000 față de cel din anul precedent. După mărimea averii, aceștia se împart astfel: 7 americani cu un venit anual de peste cinci milioane de dolari, 9 cu un venit de peste patru milioane, 15 cu peste 3 milioane, 29 cu peste 2 milioane și peste 200 americani cu un venit anual mai mare de un milion.

Aparatul lui De Pinedo — distrus de flacări. Am adus la timp informația despre aviatorul italian De Pinedo, care prin sborul său peste Atlantic a stârnit admirația întregii lumi. După primirea triumfală ce i-s'a făcut pe pământul Americii de sud, De Pinedo, începuse un sbor de înconjur al lumii cu hidroavionul său „Santa Maria.“ O telegramă scurtă din New-York anunță că hidroavionul lui Depinedo s'a aprins pe când își lua sborul din Roosevelt (Arizona.)

Presă italiană crede că ar fi vorba de un atentat. Guvernul italian a primit telegrame de condoleanțe din partea mai multor țări în urma acestei catastrofe. Guvernul Statelor-Unite, a oferit aviatorului italian un alt aeroplan cu care să-și continue sborul. De Pinedo nu a primit însă, declarând că preferă să-și întrerupă călătoria până la primirea noului aparat, pe care i l'a trimis deja guvernul italian.

O singură sărbătoare națională. La Cameră s'a distribuit următorul proiect de lege: Art. Unic. — Se hotărăște ca singură sărbătoare națională, în întregul an ziua de 10 Mai, în care se va face comemorarea tuturor sărbătorilor naționale și evenimentelor însemnate ce se serbau până acum la diferite date.

Legatul Ing. P. Lucaciu pentru Academia Română. Suveranul a semnat următoarele decrete, prin care Academia Română a fost autorizată a primi legatul ce i s'a lăsat de d-l Inginer Petre Lucaci, prin testamentul său autentic din 28 Ianuarie 1926, conștând din circa 15.000.000 lei, în scopul de a forma o fundațiune purtând numele său, spre a acorda burse la studenții în țară și streinătate cu deosebire pentru studii minelor.

Noul director al Operei din Cluj. Ziarul „Patria“ aduce informația, că în urma morții regretatului Popovici-Beyreuth, va fi numit director al Operei române din Cluj d-l dr. Tiberiu Brediceanu.

La Zărnești au avut loc erii, în plină ninsoare, descărcări electrice urmate de tunete ca vara.

Noul prefect al Odoarheiului. Suveranul a semnat decretul, prin care prefect al Odoarheiului a fost numit d-l Andrei Cușu, originar din Brașov.

Orele de serviciu la ministere vor fi de azi înainte dela 7 dimineața până la 2 d. a.

O școală de menaj a fost înființată de către ministerul instrucțiunii la Blaj

Modificarea impozitului pe lux și cifra de afaceri. Eri a fost prezentat consiliului legislativ proiectul de lege pentru modificarea impozitului pe lux și cifra de afaceri. În acest proiect, care poartă semnătura d-lui general Averescu, prim-ministru și ministru de finanțe se precizează că impozitul se va percepe o singură dată și anume la producător pentru mărfurile produse în țară, la intrarea în țară odată cu taxele vamale pentru produsele importate și la eșirea din țară pentru produsele exportate.

Cronica sportivă

București:

Colțea (Brașov) — Juventus. Duminecă 10 April, puternica echipă „Colțea“ (Brașov), va juca un match amical cu echipa Juventus, pe terenul acesteia. Matchul va fi unul din cele mai interesante din întreaga țară.

Brașov:

Pe terenul Brașovia vor avea loc următoarele matchuri amicale:

Colțea jun.—BMTE. jun. la ora 2 p. m.

Colțea B.—BMTE la ora 4 match amical.

Pe terenul Olympia: Brașovia—Olympia, la ora 4 match de campionat.

Cinema „Astra“ (Apollo)

9—10—11—12—13 Aprilie

METROPOLIS

după romanul Thea von Harbeau. Il părți de odată. Orchestra clasică.

Reprezentările se încep la orele 3—6—9.

Vine!

Ben-Hur

Locale

Consiliul județean n-a putut ține ieri ședință, lipsind din localitate atât președintele d-l col. Băncilă cât și ambii vicepreședinți d-nii dr. Deppner și dr. Pap Endre, fără ca despre aceasta să fie înștiințați la timp membrii consiliului județean, cari s'au întrunit în număr aproape complet, fiind la ordinea zilei chestiuni importante.

Faptul acesta a produs, de sine înțeles, o impresie penibilă și va avea probabil un epilog în ședința viitoare, care a fost fixată pe ziua de Miercuri 13 Aprilie a. c.

Ultima șezătoare populară va avea loc mâine Duminecă în 10 Aprilie, în sala liceului „A. Șaguna“, cu concursul artistic al liceului de fete din loc.

Un autocamion de povară, proprietatea firmei Czell fiind azi dim. în drum spre Feldioara și intrând cu roțile între șinele tramvaiului, care duce la gara Bartolomeu, șoferul nemai fiind stăpân pe volan, s'a izbit de aripa autotaxiului No. 2, care staționa în fața vămei, producându-i însemnate stricăciuni.

Dela Consiliul de Război. Ca urmare a noilor numiri și schimbări ce s'au făcut, pe 1 Aprilie, în personalul consiliului de Război al Corp. 5 armată, d-l căpitan Negreanu, numit substituit de comisar regal, a depus cuvenitul jurământ în fața consiliului de război secția I-a.

— Eugenia Novac acuzată de complicitate la spionaj, al cărei proces este pendinte în fața consiliului de război secția II-a și deținută la închisoarea militară, a fost pusă în libertate.

— Vom ține mai des în curent pe cetitorii noștri cu procesele ce se vor pertracta la Consiliul de război, îndeosebi la secția I-a, unde de cât-va timp se dau hotărâri, cari nu pot scăpa unei critici juste critici juridice. Resp.

Trupa din Tegernsee continuă cu mult succes reprezentările. Ultimele două reprezentații au loc Duminecă după prânz și seara.

Tineri cari caută funcții de stat, să se adreseze personal sau în scris redacției ziarului nostru, pentru a li se da informații.

Expoziție zilnică de novități în mobile de grădini. Examinați depozitul și vitrina lui VIKTOR BUTYKA, Târgul G. ăului 8. 326 1—3

Prețul pâinei la Brașov

Secția brutarilor din Brașov ne trimite următorul comunicat: Prețul pâinei s'a urcat în ultimile zile în urma împrejurării că cheltuielile de producere și prețurile făinei nu stăteau în raportul corespunzător cu prețul de vânzare al pâinei. Acum reducându-se prețul făinei, se vor reduce în același raport și prețul pâinei.

Secția brutarilor, ținând cont de acest raport, a stabilit începând cu 11 Aprilie următoarele prețuri de chilogram:

Pânea neagră lei 8.

Pânea mijlocie 13.25.

Pânea albă lei 15.

Corul „Smetana“ la Brașov

Renumitul cor ceh „Smetana“ care de aproape treizeci de ani a întreprins diferite turnee artistice prin întreaga Europă, culegând succese după succese, va da astăseară un concert în orașul nostru.

Din durata turneului, pe care de prezent îl face în România, ziua de azi a fost destinată pentru Brașov, care va avea astfel fericirea unui mare eveniment artistic.

Coriștii au fost primiți azi la ora 11 a. m., de autorități.

În numele populației românești a Brașovului le dorim: bun soț în orașul nostru.

Deseară la ora 8 va avea loc concertul în sala Redutei. Bilete se pot cumpăra la Agenția „Klingsor“, iar seara la cassă.